《资产评估》模拟试题3参考答案

一、单项选择题

1.A        2.C       3.C        4.D        5.C       
6.B        7.C       8.C        9.B        10.B      
11.A       12.C      13.A       14.D       15.C       
16.A       17.D      18.C       19.A       20.B    

二、多项选择题

1.ABCD     2.ABCDE     3.ACD     4.ACE     5.AC     

三、判断题 

1-5   ×√×√×        6-10   √×× √√
四、简答题
1答:企业整体资产评估市盈率乘数法基本思路是：
    首先，从证券交易所中搜集与被评估企业相同或相似的上市公司，包括所在行业、生产产品、生产经营规模等方面的条件要大体接近，把上市公司的股票价格按公司不同口径的收益额计算出不同的口径的盈率，作为评估被评估企业整体价值的乘数；其次，分别按各市盈率相对应口径计算被评估企业的各种收益额；再次，按相同口径用市盈率乘以被评估企业的收益额得到一组被评估企业初步整体价值；最后，对于一组整体企业初步价值分别给予权重，加权平均计算出整体企业的评估值。
2答：进行无形资产评估，首先应明确影响无形资产评估价值的因素。一般的，影响无形资产评估价值的因素主要有：
   (1)无形资产的成本。与有形资产相比较而言，其成本确定不是十分明晰和易于计量。对企业无形资产来说，外购无形资产较易确定成本，自创无形资产的成本计量更困难些。无形资产的创造，与其创造中的投入、失败等密切结合，但这部分成本确定是很困难的。一般来说，这些成本项目包括创造发明成本、法律保护成本、发行推广成本等。
   (2)机会成本。机会成本是指该项无形资产转让、投资、出售后失去市场和损失收益的大小。    。

(3)效益因素。成本是从对无形资产补偿角度考虑的，但无形资产更重要的是其所能创造收益。一项无形资产，在社会、环境、制度允许的条件下，获利能力越强，其评估值越高；获利能力越弱，其评估值越低。
   (4)使用期限。使用期限的长短，一方面取决于该无形资产的先进程度，另一方面取决于其无形损耗的大小。无形资产越先进，其领先水平越高，使用期限越长。同样，其无形损耗程度越低，其使用期限越长。考虑无形资产的期限，除了应考虑法律保护期限外，更主要的是考虑其具有实际超额收益的期限(或收益期限)。
   (5)技术成熟程度。科技成果的成熟程度如何，直接影响到评估值的高低。其开发程度越高，技术越成熟，运用该技术成果的风险性越小，评估值就会越高。
   (6)转让内容因素。从转让内容看，无形资产转让有所有权转让和使用权转让。另外，在转让过程中有关条款的规定，会直接影响其评估值。就所有权转让和使用权转让来说，所有权转让的无形资产评估值高于使用权转让的评估值。在技术贸易中，同是使用权转让，由于其许可程度不同，也影响评估值的高低。
   (7)国内外无形资产的发展趋势，更新换代情况和速度。一项无形资产的寿命期，主要取决于其损耗程度，其更新换代越快，无形损耗越大，其评估值越低。无形资产价值的损耗和贬值，不取决于自身的使用损耗，而取决于本身以外的更新换代情况。
   (8)市场供需状况。市场供需状况，一般反映在两个方面：一是无形资产市场需求情况；二是无形资产的适用程度。对于可出售、转让的无形资产，其评估值随市场需求的变动而变动。同样，无形资产的适用范围越广，适用程度越高，需求者越多，需求量越大，评估值就越高。
   (9)同行业同类无形资产的价格水平。无形资产评估值的高低，还取决于无形资产交易、转让的价款支付方式、各种支付方式的提成基数、提成比例等，在评估无形资产时，应综合考虑。
3答：土地资产价格类别多种多样，但其价格特点是共同的。土地资产的价格特点是由土地的自然特性和经济特性决定的，其表现如下：

(1)土地价格不是土地价值的货币表现，其价格不由生产成本决定。土地是自然形成的，是人类赖以生存的基础，它的形成无所谓生产成本。

(2)土地价格主要由土地的需求决定。土地需求是与经济发展密切相关的。经济发展速度加快，经济规模扩张时，土地的需求会迅速增加，从而土地价格随之上涨。

(3)土地价格具有明显的区域性。处在不同地域的土地，尽管其地质条件完全相同，但其价格会有很大的差异。同一城市中的不同地段，土地价格会相差几倍，甚至十几倍或几十倍，这是土地的级差地租形成的。

(4)土地价格的上涨性。尽管土地价格会随着对土地需求的变化而变化，但就总体而言，由于经济发展是必然的，土地价格从长期来看具有上涨趋势。土地价格上涨的另一个原因是随着经济的发展，资本的边际收益率会下降，当地租稳定不变时，由于边际收益率下降，土地价格也会上升。    
五、计算题

1解：⑴永续经营条件下的评估过程

1 计算未来5年收益额的现值
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=12×0.9091＋15×0.8264＋13×0.7513＋11×0.6830＋14×0.6209

=49.2777(万元)

②将第6年以后的收益进行本金化处理

即:
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③确定评估值

评估值=49.2777+140×0.6209

      =136.2037(万元)
⑵50年收益价值评估过程
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评估值

      =49.2777+140×0.6209×(1－0.0137)

=49.2777+85.7351

=135.01(万元)
2解：⑴计算被评估设备的重置成本

10×（1+10%）10+5×（1+10%）5=26+8.05=34.05（万元）
⑵计算被评估设备的有形损耗率

①
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⑶计算被评估设备的功能性贬值额
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⑷经分析该被评估设备不存在经济性贬值

⑸计算评估值

评估值=34.05×(1－46.8%)－3.05=15.06(万元)

3解：⑴计算土地取得费

土地取得费=500×230=115000（元）

⑵计算土地开发费

土地开发费=500×246=123000（元）

⑶计算投资利息

土地取得费的计息期为2年，土地开发费为分段均匀投入，则：

土地取得费利息=115000×[（1+8%）2－1]

=19136（元）

土地开发费利息=123000×3/4×[（1+8%）1.5－1]+123000×1/4

×[（1+8%）0.5－1]

=11289+1206=12495（元）

利息合计为：19136+12495=31631（元）

⑷计算开发利润

开发利润=（115000+123000）×10%=23800（元）

⑸计算土地增值收益

土地增值收益=（115000+123000+31631+23800）×20%=58686（元）

⑹计算土地价格

土地价格=115000+123000+31631+23800+58686=352117（元）

土地单价=352117÷500=704（元）
4解：⑴计算该技术的重置成本净值

   重置成本净值=400×（1+3%）×（1+5%）×（1+6%）

=400×1.1464

=458.56(万元)

   ⑵计算转让成本分摊率
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⑶计算无形资产转让的机会成本

①无形资产转让的净减收益为:

12×(P／A，10%，9)=12×5.7590=69.11(万元)

(或:
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②无形资产再开发净增费用为30万元

③无形资产转让的机会成本为

69.11+30=99.11(万元)

⑷计算无形资产转让的最低收费额

最低收费额=458.56×40%+99.11=282.53(万元)
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